
На цы я наль ны цэнтр за ка на даў-
ства і пра ва вых да сле да ван няў 
унёс знач ны ўклад у ства рэн не і 
ста наў лен не на цы я наль най пра ва-
вой сіс тэ мы. 

Аб гэ тым га во рыц ца ў він ша ван ні Прэ-
зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу кашэн кі 

з на го ды 20-год дзя НЦЗПД, якое агу чыў 

на ўра чыс тым схо дзе на мес нік кі раў ні ка 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ва ле рый Міц-

ке віч.

Ар га ні за цыя зай мае вя ду чае мес ца 

ў за ко на пра ект най дзей нас ці кра і ны, 
ка рыс та ец ца за слу жа ным аў та ры тэ там 

ся род дзяр жаў ных ор га наў, 
уклю ча ных у гэ ты пра цэс, 
ад зна ча ец ца ў він ша ван ні. 
«Цэнт рам уне се ны знач ны 
ўклад у ства рэн не і ста наў-
лен не на цы я наль най пра-
ва вой сіс тэ мы, раз віц цё і 
ўдас ка на лен не за ка на даў-
ства ў роз ных сфе рах гра-
мад ска га жыц ця, фар мі ра-
ван не вы со кай пра ва вой 
куль ту ры гра мад ства, за-
бес пя чэн не пра воў і за кон-
ных ін та рэ саў гра ма дзян і 
ар га ні за цый», — гаворыц-
ца ў віншаванні
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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Ула ды Фран цыі ўзгад ні лі 
пра вя дзен не рэ фе рэн ду му 
аб не за леж нас ці Но вай Ка ле до ніі

Ула ды Фран цыі да сяг ну лі па лі тыч на га па гад нен ня па 
рэ фе рэн ду ме аб са ма вы зна чэн ні Но вай Ка ле до ніі, па ве-
дам ля юць фран цуз скія СМІ.

«Гэ тым ве ча рам мы прый шлі да па лі тыч на га па гад нен-
ня, і, што не менш важ на, у нас з'я віў ся да вер. Але так са-
ма важ на, што за ста ец ца яшчэ шмат ра бо ты», — ска заў 
прэм' ер-мі ністр Фран цыі Эду ард Фі ліп.

Пра вя дзен не рэ фе рэн ду му за пла на ва на на 2018 год. 
У 1998 го дзе ў Но вай Ка ле до ніі ўжо пра хо дзіў рэ фе рэн-
дум, ад нак та ды на сель ніц тва вы ка за ла ся су праць не за-
леж нас ці.

Но вая Ка ле до нія — асаб лі вае ад мі ніст ра цый на-тэ ры та-
ры яль нае ўтва рэн не Фран цыі, якое раз ме шча на на ад най-
мен ным вост ра ве і гру пе не вя лі кіх аст ра воў у паўд нё ва-
за ход няй част цы Ці ха га акі я на. Яго на сель ніц тва скла дае 
245 тыс. ча ла век, пе ра важ на ме ла не зій цаў і фран цу заў, 
ста лі ца — го рад Ну меа.

Поль ская знеш няя па лі ты ка ў ад но сі нах 
да Укра і ны бу дзе пе ра гле джа на

Мі ністр за меж ных спраў Поль шчы Ві тольд Ва шчы коў скі 
ў ін тэр в'ю тэ ле ка на лу ТVV-1 за явіў, што знеш няя па лі ты ка 
Поль шчы ў ад но сі нах да Укра і ны бу дзе пе ра гле джа на. Ён 
ад зна чыў, што ўкра ін ская і поль ская дзяр жа вы ма юць роз-
ныя кан цэп цыі яд нан ня.

«Мы ўсве дам ля ем, на коль кі важ ная для нас Укра і на з 
па лі тыч на га пунк ту гле джан ня, на коль кі важ ная яе не за-
леж насць, якая з'яў ля ец ца іс тот ным эле мен там бяс пе кі 
Поль шчы. Ад нак укра ін цы вы ра шы лі, што пы тан ні, якія нас 
па дзя ля юць, гэ та зна чыць гіс та рыч ныя пы тан ні, па він ны 
ады сці на дру гі ці трэ ці план. Але так быць не мо жа», — 
за явіў ён.

Ся род ін ша га Ві тольд Ва шчы коў скі ад зна чыў, што Поль-
шча не па го дзіц ца з тым, каб дзе ян ні Укра ін скай паў станц-
кай ар міі (УПА) па раў ноў ва лі з дзе ян ня мі Ар міі Кра ё вай і 

га ва ры лі ў гэ тым вы пад ку аб якой-не будзь сі мет рыі.
Кі раў нік МЗС за явіў, што ця пер па ча ла ся пра цэ ду ра, што 

да зва ляе за ба ра ніць уезд у Поль шчу лю дзям, якія зай ма-
юць ра ды каль ную ан ты поль скую па зі цыю, — як звы чай ным 
укра ін скім гра ма дзя нам, так і прад стаў ні кам ула ды. Ві тольд 
Ва шчы коў скі на га даў, што ня ма ін шай та кой кра і ны, як 
Поль шча, якая б так ак тыў на аба ра ня ла ін та рэ сы су ве рэн-
най Укра і ны на між на род най арэ не.

У кан тэкс це та го, што ня даў на ўкра ін скі бок не да зво ліў 
па ля кам пра во дзіць экс гу ма цый ныя ра бо ты на яе тэ ры то-
рыі, Ва шчы коў скі не вы клю чае ад ме ны свай го ві зі ту і ві зі ту 
прэ зі дэн та Ан джэя Ду ды ва Укра і ну.

Трамп за явіў, што сця на на гра ні цы 
з Мек сі кай бу дзе каш та ваць не больш 
як $18 млрд

Прэ зі дэнт ЗША До-
нальд Трамп лі чыць, што 
бу даў ніц тва сця ны на мя-
жы з Мек сі кай абы дзец-
ца ў 18 млрд до ла раў ці 
на ват не каль кі менш. Аб 
гэ тым ён за явіў у ін тэр-
в'ю тэ ле ка на лу FOKS 
NEWS.

«Ка за лі, што сця на бу-
дзе каш та ваць 40 млрд до ла раў. Яе кошт на ват да лё ка не 
на блі зіц ца да гэ тай су мы. Га вор ка вя дзец ца менш чым аб 
па ло ве гэ та га», — кан ста та ваў кі раў нік Бе ла га до ма.

Ён рас тлу ма чыў, што на ту раль ны мі бар' е ра мі ста нуць 
так са ма го ры і рэ кі. «У гэ тых мес цах сця на не па трэб на», — 
ска заў прэ зі дэнт. «Я ду маю, што за 18 млрд до ла раў ці за 
мен шую су му ў нас бу дзе вы дат ная сця на, — ад зна чыў 
Трамп. — Ця пер мы ства ра ем пра та ты пы, пас ля мы зро-
бім вы бар».

Сця на на мя жы з Мек сі кай — ад но з клю ча вых пе рад вы-
бар ных абя цан няў ця пе раш ня га прэ зі дэн та ЗША. Указ аб 
яе ўзвя дзен ні ён пад пі саў яшчэ 25 сту дзе ня, пра цяг ласць 
сця ны па він на склас ці больш як 3 тыс. км.

Трэ ба ве дацьТрэ ба ве даць  

Мі ніст ры 
едуць у рэ гі ё ны

Кі раў ні кі рэс пуб лі кан скіх ор га наў дзяр жаў на га кі-
ра ван ня і ін шых дзяр жаў ных ар га ні за цый, пад па-
рад ка ва ных ура ду, у ліс та па дзе пра вя дуць вы яз ныя 
пры ёмы гра ма дзян у рэ гі ё нах Бе ла ру сі.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе ўра да, ужо на на ступ ным 
тыд ні — 9 ліс та па да — за пла на ва ны пры ёмы гра ма дзян у 
мі ніст ра сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня Ле а ні да ЗАЙ ЦА 
ў Гро дзен скім абл вы кан ка ме, а так са ма ў стар шы ні Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га кан цэр на па вы твор час ці і рэа лі за цыі 
та ва раў лёг кай пра мыс ло вас ці Мі ка лая ЯФІМ ЧЫ КА ў Рэ-
чыц кім рай вы кан ка ме.

Мі ністр юс ты цыі Алег СЛІ ЖЭЎ СКІ су стрэ нец ца з гра ма дзя-
на мі ў Клі чаў скім рай вы кан ка ме 17 ліс та па да, мі ністр спор ту і 
ту рыз му Аляк сандр ШАМ КО — у Слуц кім рай вы кан ка ме 22 ліс-
та па да. У пят ні цу, 24 ліс та па да, аса біс ты пры ём пра вя дуць мі-
ністр транс пар ту і ка му ні ка цый Ана толь СІ ВАК у Пет ры каў скім 
рай вы кан ка ме і стар шы ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та па стан дар ты-
за цыі Вік тар НА ЗА РАН КА ў Жло бін скім рай вы кан ка ме.

На 28 ліс та па да ў Смар гон скім рай вы кан ка ме за пла-
на ва ны пры ём гра ма дзян ва ўпаў на ва жа на га па спра вах 
рэ лі гій і на цы я наль нас цяў Ле а ні да ГУ ЛЯ КІ. 30 ліс та па да 
мі ністр унут ра ных спраў Ігар ШУ НЕ ВІЧ вы е дзе ў Ле пель-
скі рай вы кан кам, а мі ністр па па дат ках і збо рах Сяр гей 
НАЛІВАЙ КА — у Са лі гор скі рай вы кан кам.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by



Між на род нае жыц цёМіж на род нае жыц цё  

Патрэбна зо на 
сва бод на га ганд лю

Стварыць яе як ма га хут чэй 
за клі каў бе ла рус кі прэм' ер

Учо ра ў Таш кен це (Уз бе кі стан) ад бы ло ся па ся джэн не 
Са ве та кі раў ні коў ура даў Са друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў.

Як па ве дам ляе БЕЛ ТА, пад час па ся джэн ня прэм' ер-
мі ністр Бе ла ру сі Анд рэй КА БЯ КОЎ за явіў, што Бе ла-
русь вы сту пае за най хут чэй шае ства рэн не зо ны сва бод-
на га ганд лю па слу га мі і паў на вар тас на га агуль на га рын ку 
дзярж за ку пак у СНД. Кі раў нік бе ла рус ка га ўра да ад зна чыў, 
што над пер шым у СНД пра цу юць ужо 6 га доў. Апе ра тыў нае 
за вяр шэн не гэ тай ра бо ты — свай го ро ду га ран тыя па бу до-
вы на ба зе СНД буй но га рэ гі я наль на га цэнт ра су час ных і 
вы со ка тэх на ла гіч ных па слуг.

Агуль ны ры нак дзярж за ку пак — клю ча вы эле мент зо ны 
сва бод на га ганд лю. Ад кры тасць і раў на праўе ўмоў удзе лу 
ня суць па тэн цы ял рос ту ўза ем на га ганд лю па між дзяр жа-
ва мі Са друж нас ці.

Анд рэй Ка бя коў пад крэс ліў, што спектр су пра цоў ніц тва 
ў рам ках СНД до сыць шы ро кі, ад нак яго ас но вай бы ла і 
за ста ец ца эка на міч ная сфе ра. Бе ла рус кі бок пра цяг вае 
ак цэн та ваць ува гу на та кіх пы тан нях, як па бу до ва агуль ных 
рын каў і ства рэн не роў ных умоў гас па да ран ня.

На па ся джэн ні пры ня та ра шэн не аб хо дзе рэа лі за цыі па-
ла жэн няў Да га во ра аб зо не сва бод на га ганд лю ад 18 каст-
рыч ні ка 2011 го да. Так са ма пры ня та за ява кі раў ні коў ура-
даў дзяр жаў СНД аб кан са лі да цыі на ма ган няў су свет най 
су поль нас ці для эфек тыў на га про ці дзе ян ня між на род ным 
кар тэ лям. Ра сія як дзяр жа ва, якая ця пер стар шын ствуе 
ў Са друж нас ці, рас паў сю дзіць тэкст за явы ў Ар га ні за цыі 
Аб'яд на ных На цый і ін шых між на род ных ар га ні за цы ях.

Ся род важ ных пад пі са ных да ку мен таў у эка на міч най 
сфе ры — па гад нен не аб аб ме не ін фар ма цы яй, не аб ход-
най для вы зна чэн ня і кант ро лю мыт на га кош ту та ва раў у 
дзяр жа вах — удзель ні цах СНД. Акра мя та го, пад пі са ны 
пра та кол аб змя нен ні ў па гад нен не аб пра ві лах вы зна-
чэн ня кра і ны па хо джан ня та ва раў у СНД ад 20 ліс та па да 
2009 го да. Так са ма на па ся джэн ні ўхва ле ны кан цэп цыі аб 
су пра цоў ніц тве кра ін СНД у та кіх га лі нах, як наф та га за вае 
ма шы на бу да ван не і ме лі я ра цыя зя мель, уклю ча ю чы пла ны 
пер ша чар го вых ме ра пры ем стваў па іх рэа лі за цыі.

На ступ нае па ся джэн не Са ве та кі раў ні коў ура даў СНД 
пла ну ец ца пра вес ці 1 чэр ве ня на ступ на га го да ў Ду шан бэ.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by



ПА СА ДАЧ НЫЯ ДА ХО ДЫ
Больш за 3,5 міль ё на руб лёў за ра бі лі ляс га сы на рэа-
лі за цыі па са дач на га ма тэ ры я лу, па ве да мі лі ў прэс-
служ бе Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі.

Про даж па са дач на га ма тэ ры я лу і на сен ня хва ё вых драў-
нін ных па род — адзін з ар ты ку лаў да хо ду га да валь ніц-
кай гас па дар кі ляс га саў мі ніс тэр ства. За дзе вяць ме ся цаў 
на рэа лі за цыі па са дач на га ма тэ ры я лу ле са гас па дар чыя 
ўста но вы за ра бі лі 3 міль ё ны 599 ты сяч руб лёў. Пры гэ тым 
боль шая част ка вы руч кі (2 міль ё ны 652,2 ты ся чы руб лёў) 
атры ма на за кошт про да жаў на ўнут ра ным рын ку. Што 
да ты чыц ца на сен ня хва ё вых драў нін ных па род, дык за сту-
дзень—ве ра сень вы руч ка ад іх рэа лі за цыі скла ла 678 ты сяч 
руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Дзе ля бяс пе кіДзе ля бяс пе кі  

НО ВЫ 
ЎЗРО ВЕНЬ 
ЯКАС ЦІ

У Брэс це 
ад бы ло ся чар го вае 
па ся джэн не Ва ен на га 

ка мі тэ та АДКБ
Яго ўдзель ні кі раз гле дзе лі пы тан ні, 

звя за ныя з пра ве дзе ны мі сё ле та су-
мес ны мі ме ра пры ем ства мі апе ра тыў-
най і ба я вой пад рых тоў кі, а так са ма 
рэ ага ван нем на ўзнік нен не кры зіс ных 
сі ту а цый у зо не ад каз нас ці АДКБ. 
Акра мя та го, бы ло аб мер ка ва на раз-
віц цё ва ен на-па лі тыч най аб ста ноў кі ў 
рэ гі ё нах ка лек тыў най бяс пе кі, у су вя зі 
з чым вы зна ча ны ры зы кі, па гро зы і 
вы клі кі ўнут ра ным рэ гі я наль ным і на-
цы я наль ным ін та рэ сам.

Як за зна чыў стар шы ня Ва ен на га 
ка мі тэ та, на чаль нік Ге не раль на га 
шта ба Уз бро е ных Сіл — пер шы на-
мес нік мі ніст ра аба ро ны Бе ла ру сі 
ге не рал-ма ёр Алег БЕ ЛА КО НЕЎ, 
за раз мы вы хо дзім на больш якас ны 
ўзро вень у ра шэн ні пы тан няў пла на-
ван ня, пры мя нен ня і раз горт ван ня не 
толь кі ка лек тыў ных сіл апе ра тыў на га 
рэ ага ван ня, а і ўво гу ле ўзбро е ных сіл, 
якія здоль ны і га то вы вы ка наць за да-
чы су мес на га пры мя нен ня на лю бой 
тэ ры то рыі кра ін — чле наў АДКБ.

— Пы тан ню раз віц ця ва ен на га 
склад ні ка ар га ні за цыі кі раў ні ка мі 
дзяр жаў — удзель ні каў АДКБ удзя-
ля ец ца вя лі кая ўва га, — пе ра ка на-
ны на чаль нік Аб' яд на на га шта ба 
АДКБ ге не рал-пал коў нік Ана толь 
СІ ДА РАЎ. — У на ступ ным го дзе пра-
цяг нец ца прак ты ка рап тоў ных пра ве-
рак во ін скіх і ін шых фар мі ра ван няў, 
якія ўва хо дзяць у склад ка лек тыў ных 
сіл АДКБ.

А за вяр шаль ным ме ра пры ем-
ствам гэ та га го да ста нуць ву чэн ні ка-
лек тыў ных сіл Ар га ні за цыі Да га во ра 
аб ка лек тыў най бяс пе цы, якія ўжо ў 
гэ тым ме ся цы прой дуць у Та джы кі-
ста не. У ма неў рах бу дзе за дзей ні-
ча на ка ля 5 ты сяч ва ен на слу жа чых, 
вя лі кая коль касць тэх ні кі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by



ВЯ ДУ ЧАЕ МЕС ЦА

ГА ЛОЎ НАЕ — 
ЗА БЯС ПЕ ЧЫЦЬ 
ЗА НЯ ТАСЦЬ

З на го дыЗ на го ды  

СоцыумСоцыум  

І но вая рэ дак цыя 
дэ крэ та №3 на кі ра ва на 
ме на ві та на гэ та. Так 
за явіў пер шы на мес нік 
мі ніст ра пра цы 
і са цы яль най аба ро ны 

Анд рэй ЛА БО ВІЧ. 

Ён ак цэн та ваў ува гу 

на тым, што но вая 

рэ дак цыя дэ крэ та мае 

ін шы па ды ход — яна 

на кі ра ва на на за бес пя чэн не 

за ня тас ці, а не на вы пла ту збо ру.

Сё ле та, па вод ле слоў пер ша га на мес-
ні ка мі ніст ра пра цы і са цы яль най аба-
ро ны, на зі ра ец ца па ве лі чэн не коль кас ці 
за яў ле ных най маль ні ка мі ва кан сій. Іх 
фак тыч на ў два ра зы больш, чым за рэ-
гіст ра ва ных бес пра цоў ных у кра і не. Але, 
на жаль, у кож ным рэ гі ё не пры сут ні чае 
дыс ба ланс по пы ту і пра па но вы. Час та 
па тра бу юц ца спе цы я ліс ты з кан крэт ны мі 
на вы ка мі і кам пе тэн цы я мі, у той час як 

за рэ гіст ра ва ныя бес пра цоў-
ныя імі не ва ло да юць, з-за 
ча го і не мо гуць улад ка вац ца 
на ра бо ту.

Ця пер рых ту юц ца пла ны 
раз віц ця на 2018 год, якія 
бу дуць рас пра цоў вац ца фак-
тыч на на ўзроў ні кож на га раё-
на. У гэ тых пла нах, па сло вах 
Анд рэя Ла бо ві ча, ад ным з 
клю ча вых бло каў па ві нен 
стаць блок ме на ві та па кад-

ра вым па тэн цы я ле ў кож ным рэ гі ё не.
Да рэ чы, ужо да кан ца гэ та га го да ў 

на шай кра і не пла ну ец ца па вы сіць зар-
пла ты не ка то рым бюд жэт ні кам. Пра 
гэ та Анд рэй Ла бо віч рас па вёў у эфі ры 
тэ ле ка на ла «СТБ». Пры баў ка за кра не ў 
пер шую чар гу ніз ка аплат ныя ка тэ го рыі 
ра бот ні каў бюд жэт на га сек та ра. У ся-
рэд нім пла ну ец ца па ве лі чэн не вы плат 
на 7%.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by




